

С П Р А В К А

ЗАРАСАЙСКОЕ РО  
КГБ при СМ Лит. ССР  
10-596  
13 - XII 74 г.

о результатах работы за 1974 г. Зарасайского РО КГБ при СМ ЛССР.

В соответствии с приказом КГБ при СМ СССР № 0030 от 29 марта 1974 года "О мерах по дальнейшему организационному укреплению территориальных органов КГБ", приказом КГБ при СМ Лит. ССР от 17 апреля 1974 года наряду с другими райондепартаментами было создано и Зарасайское райондепартаменте КГБ.

В первоначальной стадии существования вновь созданного райондепартамента решались организационные вопросы, одновременно изучалась оперативная обстановка в районе. Были изучены и проверены секретарь и ведущий, которые вследствии были приняты на работу в органы КГБ.

В виду недокомплектности были приняты меры по подбору и изучению кандидата для оформления оперативного работника на оперативную работу. Был изучен и проверен Васильев Андрей Петрович, 1948 года рождения, с высшим образованием, кандидат в члены КПСС, который и принят на работу в органы КГБ.

После решения организационных вопросов и изучения оперативной обстановки в районе, нами 29 июня 1974 года был разработан план агентурно-оперативных мероприятий райондепартамента на второе полугодие 1974 года, на основании которого пределана соответствующая работа.

Оперативная обстановка в районе характеризуется следующими данными:

Особо важных объектов на территории Зарасайского района не имеется. В восточной части района расположена железная дорога Вильнюс-Даугавпилс, продолжительностью 28 км, по которой проходят поезда со спецгрузами.

На территории района выявлено и учтено 200 человек, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, 113 семей, возвратившихся из спецпоселения и ссылки, 21 человек легализованных бандитов, 57 репатриантов и 287 человек, поддерживающих письменную связь с заграницей.

Агентурный аппарат состоит из 25 агентов, на личном контакте 3 человека.

В производстве Заасайского РО КГБ при СМ Лит.ССР имеется 11 дел оперативного учета. Из них 5 дел оперативного наблюдения, 9 дела проверки и 3 розыскных дел всесоюзного розыска, 1 дело местного розыска.

ДОН № 1025 на

ЖАЛЬНЕРУКИНАСА Д.-В.В., 1927 года рождения, работающего электриком-монтажником Заасайского районного объединения "Литсельхэзтехника", проживающего в Недумском с/с, Даугавпилского района, Латвийской ССР.

Жальнерукинас в 1945 году вступил в бандрезервный взвод "ВИТЕНЦ" входивший в состав бандекруга "ГАУРАС", имел подпольную кличку "ЖВАНГАС" и являлся командиром отделения. 7 ноября 1947 года лично совершил террористический акт над сперуполномоченным Мариямпольского УО МГБ мл.лейтенантом Наукасом. Осенью 1947 года пытался убить комиссара Мариямпольской учительской семинарии Викените, ранив ее в геневу выстрелом из пистолета.

26 февраля 1949 года Особым Совещанием при МГБ СССР по ст. 58 Ia, 58-II УК РСФСР был осужден к 25 годам ИТЛ.

Из мест заключения освобожден без права проживания на территории Литовской ССР.

В настоящее время Жальнерукинас ведет себя замкнуто и осторожно с антисоветских позиций себя не проявляет, не систематически следит за текущими событиями внутри страны и за рубежом.

По наблюдению за Жальнерукинасом используется арх.агент "ПАНЕВЕЖИС" (через своего племянника "С", у которого объект проживает на квартире) и доверенное лицо "Р". По наблюдению за объектом изучается кандидат на вербовку "Ш".

ДОН № 500

на САБАЛЯУСКАСА Т.Т., 1909 года рождения, из крестьян-кулаков, с образованием 4 класса, проживающего в гор.Заасай по ул. [REDACTED]  
пенсионер.

Сабаляускас с 1937 по 1940 годы состоял членом "ШАУЛЮ САЮНГА", в первые дни Великой Отечественной войны организован в мест.Краунай, Рокишского района карательный отряд, который принимал

участие в арестах советских граждан. Сабаляускас лично принимал участие в депрессах, жестоко подвергая пыткам арестованных. Отрядом, которым руководил Сабаляускас расстрелял несколько советских граждан.

В начале 1944 года Сабаляускас организовал бандгруппу и под кличкой "ВОЛОНЬКО" предложил вооруженную борьбу против Советской власти.

17 марта 1945 года Сабаляускас был арестован и осужден по ст.58-1а УК РСФСР на 25 лет. Освобожден в 1960 году.

По делу используется агенты "НЕМУНАС" и "ПЕТРАЙТИС". По данным этих агентов Сабаляускас остается на националистических позициях, прослушивает антисоветские радиопередачи, высказывает недовольство советской действительностью, одобряя антиобщественные проявления в гер. Каунасе, высказывает кхеветнические измышления.

Так, 2 ноября 1972 года в беседе с агентом "НЯМУНАС" в отношении проявлений в гер. Каунасе заявил:

"...Это еще не все, мне известно, что многие жители Каунаса строили кооперативные квартиры, а им возвратили внесенные деньги, а эти дома и квартиры будут переданы русским, прибывшим на жительство в г. Каунас. Эти люди намерены организовать демонстрацию претеста."

Принимаем меры по документации националистических и других политически вредных высказываний Сабаляускаса.

ДОН № 759 на

жителя,

без определенных занятий, проживает в гор. Дусетос.

В период немецко-фашистской оккупации Литовской ССР добровольно вступил в Дусетский карательный отряд и являлся начальником Гетте. В августе 1941 года принимал личное участие в расстрелах советских граждан, впоследствии служил в немецко-фашистской армии, в 1944 году перешел на нелегальное положение, в октябре 1945 года легализовался, оружия не сдал, оно было обнаружено и изъято при аресте 14 ноября 1945 года.

В 1946 году был осужден по ст.58-1а УК РСФСР на 15 лет.

По делу используется агент "НОНАС".

По имеющимся данным, напитками. В 1972 году на почве этого находился на излечении в Утенской психоневрологической больнице. Находясь в нетрезвом состоянии, высказывает угрозы физической расправы над Бредисом, Дубакасом, Макарскасом, жителями гор. Дусетос, которых он подозревает в сотрудничестве с органами государственной безопасности. Эти

злоупотребляет спиртными напитками. В 1972 году на почве этого находился на излечении в Утенской психоневрологической больнице. Находясь в нетрезвом состоянии, высказывает угрозы физической расправы над Бредисом, Дубакасом, Макарскасом, жителями гор. Дусетос, которых он подозревает в сотрудничестве с органами государственной безопасности. Эти

угрозы замерен существовать, как он заявил 30 мая 1973 года при встрече с агентом "ИОНАСОМ", "если будет какой-либо переворот власти."

Принимаются меры документации фактов угроз со стороны после чего решить вопрос о возможной его профилактики с объявлением официального предсторожения.

ДОП №

на ЙШКЕНАСА Иенаса с. Иенаса, 1952 года рождения, члена ВЛКСМ, бывшего механика летного тренажера (МИГ-21). В настоящее время проживает в дер. Невикелей, Заасайского района.

ДОП на Йшкенаса И.И. заведено 10 апреля 1974 года РО КГБ при СМ СССР Волгоградского гарнизона по ехраске "Измена Родине в форме бегства за границу".

Основанием для заведения ДОП послужили данные агента "РО-БЕРТА" от 16 марта 1974 года о том, что Йшкенас систематически прослушивает антисоветские радиопередачи из-за рубежа, восхваляет жизнь на Западе, заявляет, что если бы он мог перебраться на Запад, то там бы там лучше. А однажды, якобы, в шутку сказал, что на месте источника он из Нездока вынужден был в Турцию.

Других данных, подтверждающих изменнические намерения со стороны Йшкенаса, не получено.

По делу был составлен агентурно-оперативных мероприятий от 24 сентября 1974 года.

В настоящее время по делу используется агент "СОКОЛ".

По имеющимся данным, Йшкенас И.И. работает в колхозе им. П. Цвирки Заасайского района, по работе характеризуется положительно. Имеет намерение поступить в Алунтский сельхозтехникум Малетского района. В последнее время данных о его намерении изменить Родине в форме бегства за границу, не получено.

В процессе работы с агентурой и доверенными лицами, выявляются из среды возвратившихся из заключения, ранее судимых за государственные преступления, которые остались на враждебных позициях, однако в настоящее время себя активно не проявляют.

Выявлены все лица, принадлежащие к Заасайскому отделу общества по охране и краеведению. Среди этой категории лиц приобретено несколько доверенных лиц и используется один агент, что является крайне недостаточно, а поэтому принимаем меры по укреплению агентурных возможностей в этом обществе.

Для концентрации материалов на литовских буржуазных националистов заведено литеиное дело.

По линии 5 отдела в 1974 году был оперуполномоченным Утенского РО КГБ лейтенантом Михалевым, который до мая 1974 года обслуживал Заасайский район, завербован агент "ИОНАС" - учитель восьмилетней школы.

6 сентября 1974 года в 7 часов утра дежурный Заасайского райотдела милиции сообщил нам, что в м. Салакас, Заасайского района в разных местах на стенах расклеены листовки.

По прибытию на место было установлено, что 6 сентября 1974г. в 5 часов утра уборщица Салакской средней школы Баляускене заметила на стене школы листовки и сразу же позвонила директору школы Букельскису и инспектору милиции Акубецкасу. На стенах средней школы были обнаружены 5 листовок, а также на автобусной станции, аптеке, на мелочном пункте, в местах большого скопления людей были обнаружены всего 16 листовок идеологически вредного содержания, начинаящиеся словами: Salin Rechen. Lai. būklas

В процессе первоначальных розыскных мероприятий автор и исполнитель листовок идеологически вредного содержания найден не был. По факту было заведено дело по розыску автора и исполнителя листовок, распространенных 6 сентября 1974 года в м. Салакас. По делу 10 сентября 1974 года был составлен план агентурно-оперативных мероприятий по розыску автора и исполнителя листовок.

При выполнении вышеуказанного плана от агентуры и доверенных лиц поступили данные, что листовки мог распространить Черняускас.

В ходе проверки этих данных было установлено, что ЧЕРНЯУСКАС Станиславас Болеславович, 1940 года рождения, уроженец дер. Сабалунки, Заасайскене района, проживает в м. Салакас, без определенных занятий, женат, трижды судим за хищение государственного имущества, а в настоящее время поддерживает связь с лицами, возвратившимися из заключения, судимыми за государственные преступления.

27 ноября 1974 года на Черняускаса было заведено дело

оперативной проверки за № 1062 по «краске "Антисоветская агитация и пропаганда" в письменной форме. В дальнейшем составлен план агентурно-оперативных мероприятий и проводится соответствующая работа.

В отношении Катковичоса, работающего в Заасайском районном комитете, ранее судимого за государственные преступления, было письменно проинформировано первый секретарь Заасайского РК КП Литвы.

По розыскному делу № 147 на АТАЕВА Евгения Аникеевича, 1915 года рождения, проводилась документация его преступной практической деятельности в период немецко-фашистской оккупации Литовской ССР, поднималось ряд архивно-следственных дел на бывшего охранника Провинциального концлагеря, однако данных об личном участии Атаева в расстрелах советских граждан не получено.

В процессе проверки его сестры Баркаускене И.А., ранее проживавшей в Надеждинском районе Приморского края, были получены данные, что ее брата Александра в 1942 году, якобы, немцы казнили за связь с партизанами. Баркаускене умерла в 1974 году.

В настоящее время решается вопрос о целесообразности дальнейшего ведения розыска Атаева.

По розыскному делу № 154 на КАРЛА Иенаса с. Пятраса, 1924 года рождения, проводился ряд агентурно-оперативных мероприятий по документации его практической деятельности и установлению его местонахождения в настоящее время.

В результате от агентуры и доверенных лиц получены противоречивые данные, что он убит во время нахождения в банде или скрывается по другим установочным данным.

Сведений о личном участии Карла в совершении террористических актов не получено, по архивно-следственным делам на бывших бандитов Карла не проходит.

Для активизации розыска Карла и установления его местонахождения из его близких связей подобран и изучен кандидат на вербовку "III", на вербовку которого имеется санкция Руководства КГБ при СМ Лит.ССР и в ближайшее время будет осуществлена его вербовка.

Проводилась проверочная работа по изучению туристов, выезжающих в туристические поездки. В 1974 году выезжало 52 человека. Наведен учет таких лиц. С частным делом 17 человек выезжало в ПНР. Для изучения их используется агент "КЛУНАС" и доверенные лица.

Выявлены и взяты на специальный учет лица немецкой национальности, которые прибыли из восточных районов СССР.

Для выявления их настроений направлялась агентура и до-

веренные лица, однака материалов, заслуживающих оперативного внимания получено не было.

Для концентрации материалов по линии 2 управления заведено литеиное дело.

Через станцию Туркантас проходят поезда со спецгрузами и литеиные поезда. В целях выявления лиц, проявляющих повышенный интерес к работе железнодорожного транспорта, воинским и литеиным перевозкам, местам, легко уязвимым в диверсионном отношении, а также, возможно, ведущих скрытое визуальное наблюдение за объектами железнодорожного транспорта, направлялись агенты "НИКОЛАЙ" и "КАУНАС".

С работниками связи и железнодорожного транспорта Бугевич и Десятниковой установлены доверительные отношения.

И.О.НАЧАЛЬНИКА ЗАРАСАЙСКОГО РО КГБ  
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР  
КАПИТАН

Юлий О.А.ПАПЕЧКИС